
[image: ]第一章 机械运动 单元测试 2023-2024学年人教版物理八年级上册
一、单选题
1．下列现象中属于机械运动的是（　　）
A．蜡烛燃烧        
B．月亮升上天空        
C．一杯开水变凉
D．铁生锈了
2．在水库的平静水面上，某同学坐在航行的游艇内，若说他是静止的，则所选择的参照物是：
A．湖岸；	B．游艇；	C．湖水；	D．岸边的树。
3．“频闪摄影”是研究物体运动时常用的一种实验方法。下列选项是明明同学利用频闪照相机拍摄的四个物体运动时的频闪照片（黑点表示物体的像），其中表示物体可能做匀速直线运动的是（　　）  
A．[image: ]	B．[image: ]
C．[image: ]	D．[image: ]
4．甲、乙两辆车都做匀速直线运动，已知甲、乙两车的速度之比为1∶2，所用的时间之比为2∶1，则甲、乙两车通过的路程之比（　　）  
A．1：1	B．5∶2	C．2∶5	D．4∶3
5．小船顺水漂流而下，船上坐着人，下面说法中正确的是  （　　）  
A．以岸为参照物，河水是静止的
B．以河水为参照物，船上的人是静止的
C．以船上的人为参照物，河水是流动的
D．以船为参照物，船上的人是运动的
6．1.76×109nm可能是（　　）
A．一个人的身高         	B．物理课本的长度
C．一个篮球场的高度	D．一座山的高度
7．下列数据中，符合实际情况的是（　　）
A．人的正常体温为39.5℃
B．人的脉搏正常跳动一次的时间为2s
C．一个鸡蛋的质量约为200g
D．苏科版物理课本的宽度约为19cm
8．中国是掌握空中加油技术的少数国家之一。如图是我国自行研制的第三代战斗机“歼—10”在空中加油的情景，选择下列哪个物体为参照物，可以认为加油机是运动的（）
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A．“歼—l0”战斗机	B．地面上的房屋
C．加油机中的飞行员	D．“歼—l0”战斗机里的飞行员
二、多选题
9．关于长度的测量，下列说法正确的是（　　）
A．两个人测量方法都正确，他们测同一物体的长度，测得的数值不一定相同
B．两个人测同一物体的长度，测得数值不同，其中至少有一人测量方法是错的
C．两个人测同一物体的长度，测得数值不同，两个人的测量方法可能都正确
D．一个人测量方法正确，多次测同一物体的长度，测得数值一定相同
10．用弹簧测力计分别提着质量相同的甲、乙两个物体竖直向上运动，甲、乙两物体上升的高度随时间变化图象如图所示．甲、乙两物体运动过程中，测力计的示数分别为F甲、F乙，下列结果正确的是
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A．前4s内乙的速度始终比甲的速度大
B．F甲=F乙
C．前6s内上升的高度h甲＞h乙
D．F甲＞F乙
三、填空题
11．一支2B铅笔的长度约为20 　     　，一位初二学生脉搏跳动10次的时间约为0.2 　     　
12．一列火车长200m以72km/h的速度匀速通过7200m的大桥，火车过桥时行驶的路程　     　min．
13．在图中，圆筒的直径d为　     　 cm，秒表的读数为　     　 s．  
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14．在学校运动会上，有甲、乙、丙三位同学进行百米赛跑，他们的成绩如下表所示．根据表中成绩可知，跑得最快的是　     　同学，这里比较三人运动的快慢采用的　     　相同的条件下比较时间的方法．  
	参赛者
	甲
	乙
	丙

	成绩/s
	13.6
	13.8
	13.7


15．小明用如图所示实验装置测量小车的平均速度，实验中为了计时更准确，应使斜面的坡度较　     　（选填“大”或“小”）．小车沿斜面从顶端滑到底端，运动的路程和时间如图所示，则小车从顶端到达底端所用时间是　     　s，小车的平均速度为　     　m/s．  
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四、计算题
16．汽车在出厂前要进行测试，某次测试中，先让汽车在模拟由路上以10m/s的速度行驶500s，紧接着在模拟公路上以20m/s的速度行驶1000m，求：
（1）该汽车在模拟山路上行驶的路程；
（2）汽车在整个测试过程中的平均速度．
17．第一次测定铸铁里的声速是在法国的巴黎，测定的方法是：在铸铁管的一端敲一下钟，在管的另一端听到两次声音（第一次是由铸铁管传来的，第二次是由空气传来的），管长1020 m，两次响声相隔2s。如果当时空气中的声速是340 m/s，求铸铁中的声速。   
18．一列长150m的火车正在匀速行驶，一名观察者站在路基旁的一个安全位置测出整列火车通过他共用时5s，求：
（1）火车的速度；
（2）火车通过1200m隧道的时间。
19．小明爸爸开车接他放学回家，放学拥挤的马路上汽车的平均速度只有18km/h，开车从学校到小明家的距离为12km，小明乘私家车回家要多长时间？   
20．2020年12月11日，连淮扬镇铁路正式全线通车，连淮扬镇铁路北起连云港，向南经准安、扬州，跨过长江后到达镇江，全线长约304km，如果乘坐G8264次列车从大港南站出发前往连云港，该列车经停车站的信息如下表所示。 
	站序
	站名
	到站时间
	发车时间

	1
	大港南
	---
	19∶11

	2
	扬州东
	19∶31
	19∶33

	3
	高邮
	19∶48
	19∶50

	4
	淮安东
	20∶18
	20∶20

	5
	灌南
	20∶41
	20∶43

	6
	灌云
	20∶52
	20∶54

	7
	连云港
	21∶17
	---


（1）该列车从大港南站到达连云港站用时多少h？
（2）已知大港南站到灌南站的运行里程约为270km，列车在该段行驶的平均速度为多少km/h？ 
（3）如图所示为世界首座高速重载公铁两用悬索桥——五峰山长江大桥，已知某列车总长约为200m，以108km/h的速度匀速通过全长约6400m的五峰山长江大桥，列车完全通过大桥的时间为多少s？ 
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五、实验探究题
21．如图所示是“测量小车沿斜面下滑的平均速度”的实验。（停表指针未超过一圈，每格1s）。
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（1）该实验的原理是　     　；
（2）实验中，应使斜面保持较　     　（填“大”或“小”）的坡度，以减小测量　     　的误差；
（3）该次实验中，测得sBC长为　     　cm，小车通过全程的平均速度v＝　     　m/s；
（4）对于该实验，马虎同学提出了下列三条说法，其中正确的是　     　（填写序号）；
①测AB段的平均速度时，如果小车过了B点才停止计时，算出的速度值会偏小；
②将小车拿到B点释放，测出小车从B到C点的时间，就是BC段运动时间；
③AC段的平均速度等于AB段的平均速度与BC段的平均速度的和的一半。
22．实验题目：测量平均速度
实验仪器：斜面、小车、金属片、　     　、　     　。
实验步骤：
A．使斜面保持很小的坡度，是为了让小车运行　     　，如图所示：
[image: 图片_x0020_100019]
B．把小车放在斜面的顶端，用　     　测出小车到斜面底端金属片的长度，即通过的路程；
C．用　     　测小车从斜面顶端下滑到金属片所用的时间；
D．小车从A点运动到B点，测出路程和时间；
E．小车从B点运动到C点，测出路程和时间，把上述测量的数据填入下表中；
F．根据测出的s、t，用　     　算出小车通过斜面AC、AB、BC的平均速度。
	实验次数
	路径
	路程s/m
	时间t/s
	平均速度v/(  )

	1
	AC
	1.8
	2.5
	

	2
	AB
	0.9
	1.5
	

	3
	BC
	0.9
	0.9
	


G．第1次实验的平均速度与第2次实验平均速度不同的原因是　                       　。
H．实验前必须学会熟练使用停表，如果让小车过了A点后才开始计时，则会使所测AC段的平均速度偏　     　（选填“大”或“小”）。
六、综合题
23． “十一”假期，小明一家驾车去梁子湖旅游．一路上，所学的运动学知识帮助他解决了不少实际问题．  
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（1）经过某交通标志牌时，小明注意到了牌上的标志如图1所示，小明想了想，马上就明白了这两个数据的含义：从交通标志牌到梁子湖距离为18km；“60”意义为：通过这段公路时，汽车的行驶速度　               　．若小明爸爸驾车通过这段路程用时20min，则汽车通过这一段的平均速度为多少km/h？  
（2）在遵守交通规则的前提下，试计算从标志牌到梁子湖最快要用几分钟？  
（3）在行驶途中，遇到交通部门用测速仪来检测车速（测速原理是测速仪前后两次发出并接收到被测车反射回的超声波信号，再根据两次信号的时间差，测出车速，如图甲）．这次测速中，测速仪发出与接收超声波的情况如图乙所示，x表示超声波与测速仪之间的距离．假设超声波的速度为340m/s，且保持不变，从乙图中，可以看出汽车在　     　测速仪（填“远离”或“靠近”），计算则此时汽车速度是多少m/s？  
24．北京南站到上海虹桥站的G11次高速列车运行时刻表如表所示。根据列车运行时刻表回答问题：
	站次
	站名
	到达时间
	开车时间
	运行时间/h
	里程/km

	1
	北京南
	始发站
	08：00
	0
	0

	2
	济南西
	09：32
	09：34
	1.5
	406

	3
	南京南
	11：46
	11：48
	3.8
	1023

	4
	上海虹桥
	12：55
	终点站
	4.9
	1318


（1）列车由北京南站驶往上海虹桥站全程的路程是 　     　km，合 　           　m。
（2）列车在 　               　路段运动的最快。


参考答案
1．B
2．B
3．A
4．A
5．B
6．A
7．D
8．B
9．A,C
10．B,C
11．cm；min
12．6.17
13．1.00；228.7
14．甲；路程
15．小；3；0.03
16．解：（1）由v=得，汽车在模拟山路上行驶的路程：s1=v1t1=10m/s×500s=5000m；（2）汽车在这次整个测试过程中行驶的路程：s=s1+s2=1000m+5000m=6000m，汽车在模拟公路上行驶的时间：t2===50s，汽车在这次整个测试过程中所用时间：t=500s+50s=550s，汽车在这次整个测试过程中的平均速度：v平均==≈10.9m/s．答：（1）该汽车在模拟山路上行驶的路程为5000m；（2）汽车在这次整个测试过程中的平均速度为10.9 m/s．
17．因为v＝  ，所以声音在空气中传播时间：t=  =  =3s，由题意知：t-t1＝2s，声音在铸铁中的传播时间：t1＝t-2s＝3s-2s＝1s，声音在铸铁中的传播速度v1=  =  =1020m/s    
18．（1）解：由题意知，火车的速度 
答：火车的速度为30m/s
（2）解：火车通过隧道的总路程s总=s火+s隧=150m+1200m=1350m 
则火车通过的时间 
答：火车通过隧道的时间为45s。
19．解：已知学校距小明家的距离s＝12km，  
由v＝  得车行驶的时间：
t＝  ＝  ＝  h＝40min。
答：小明乘私家车回家需要的时间为40min
20．（1）解：列车从大港南站到达连云港站用时为 
答：该列车从大港南站到达连云港站用时2.1h；
（2）解：列车从大港南站到灌南站的运行时间为     列车在该段行驶的平均速度为 
答：列车在该段行驶的平均速度为180km/h；
（3）解：列车通过五峰山长江大桥的速度为 
列车完全通过大桥的时间为 
答：列车完全通过大桥的时间为220s。
21．（1）
（2）小；时间
（3）40.0；0.16
（4）①
22．刻度尺；停表；缓慢；刻度尺；停表；；小车做的是变速直线运动；大
23．（1）不能超过60km/h
（2）解：从标志牌到梁子湖行驶的最短时间：  
t′=  =  =0.3h=18min
（3）靠近
24．（1）1318；
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